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A. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΣΕΝΑΡΙΟΥ 

Τίτλος 

«Ατυχήματα»  

Δημιουργός 

Κωνσταντίνος Πέτρου  

Διδακτικό αντικείμενο 

Νεοελληνική Γλώσσα 

Διδακτική ενότητα 

Βιβλίο Γλώσσας ΣΤ΄ Δημοτικού, τ. Β΄, σ. 67 

Τάξη 

ΣΤ΄ Δημοτικού. 

Χρονική διάρκεια 

Θα απαιτηθούν 1-2 διδακτικές ώρες με διακοπές 

 

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Η παρούσα δραστηριότητα προτείνεται ως επέκταση-συμπλήρωση της άσκησης 5 του 

βιβλίου της Γλώσσας (Β’ τεύχος, σελ. 67), που αφορά στη σύνταξη προτάσεων και 

την εξοικείωση με τους συντακτικούς όρους. Οι μαθητές χρησιμοποιώντας τις υπηρε-

σίες του Διαδικτύου περιηγούνται σε ιστοσελίδες με σχολικά εγχειρίδια και εξασκού-

νται στη χρήση του Συντακτικού λύνοντας μια σειρά από ηλεκτρονικές ασκήσεις. 

Επίσης μορφοποιούν κείμενο σε επεξεργαστή κειμένου ανάλογα με τα συντακτικά 

φαινόμενα που παρατηρούν. 

 

Γ. ΣΤΟΧΟΙ-ΣΚΕΠΤΙΚΟ 

Ο βασικός σκοπός της προτεινόμενης δραστηριότητας είναι η αξιοποίηση των ΤΠΕ 

και η χρήση τους στην επίτευξη των στόχων του σχολικού βιβλίου. Κρίθηκε απαραί-

τητος ο εμπλουτισμός της διδασκαλίας με την περαιτέρω διερεύνηση σε ιστοσελίδες, 



 
 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας, 

Δια Βίου Μάθησης & Θρησκευμάτων 

MIS: 296579 – Π.3.1.4: Ολοκληρωμένα παραδείγματα εκπαιδευτικών σεναρίων  

ΣΤ΄ Δημοτικού «Ατυχήματα 1» 

Σελίδα 5 από 8 

 

για να εξοικειωθούν με τους συντακτικούς όρους και να κατανοήσουν τη λειτουργία 

τους μέσα σε μια πρόταση. Επιπλέον, οι ασκήσεις της δραστηριότητας στοχεύουν 

στην καλλιέργεια του προφορικού και του γραπτού λόγου καθώς και στην εξοικείωση 

με ορισμένες πτυχές των νέων γραμματισμών που εκπορεύονται από  τη χρήση των 

ΤΠΕ, όπως η μορφοποίηση κειμένου. 

 

Γ. ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΦΑΣΕΩΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ 

ΣΕΝΑΡΙΟΥ 

Σ. 67, μετά την άσκηση 4 
 

 

Οι μαθητές χωρίζονται σε 5 ομάδες με διαθέσιμο 1 φορητό υπολογιστή στην κάθε 

μια,ενώ ένας ακόμη προβάλλει στον διαδραστικό πίνακα και –αρχικά– τον χρησιμο-

ποιεί ο διδάσκων. Ζητάμε από τους μαθητές, αφού τελειώσουν την άσκηση της σε-

λίδας 67 του Β’ τεύχους του Βιβλίου Μαθητή, να ανταλλάξουν τα βιβλία τους, για να 

ελέγξει ο καθένας ένα διαφορετικό από το δικό του. Το πιθανότερο είναι ότι 

θαδιαπιστώσουν πως χρειάζονται επιπλέον βοήθεια, ώστε να κατανοήσουν τη 
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σύνταξη των προτάσεων. Για να σιγουρευτούν για το σωστό των επιλογών τους και 

να διορθώσουν τα λάθη τους, μεταβαίνουν σε ιστοσελίδα όπου υπάρχει ηλεκτρονικά 

η άσκηση και τη λύνουν.  

 Δεν είναι όμως η πρώτη φορά που οι μαθητές συναντούν τις έννοιες υποκείμενο, 

αντικείμενο, κατηγορούμενο κ.λπ., που υπάρχουν στη σελίδα 66 του Β΄ τεύχους του 

Βιβλίου Μαθητή. Τους οδηγούμε λοιπόν στο περσινό τους βιβλίο και συγκεκριμένα 

στην Ενότητα 7 (Β΄ τεύχος, σ. 10, 11, 14), για να ξαναθυμηθούν τι έκαναν και να 

συγκρατήσουν τον κανόνα που υπάρχει στην αρχή της σελίδας 15, τον οποίο 

πληκτρολογούν σε έγγραφο επεξεργαστή κειμένου. Όπως φαίνεται παρακάτω.  
 

 

Κατόπιν δίνεται η δυνατότητα στους μαθητές να επισκεφθούν ένα ιστολόγιο, όπου 

επίσης μπορούν να δουν τις έννοιες που προαναφέρθηκαν. Τους παροτρύνουμε να 

συγκρίνουν αυτά που διαβάζουν με αυτά που περιγράφονται στο βιβλίο τους και να 

αναφέρουν τυχόν διαφορές – παραλλαγές. Στη συνέχεια, και αφού έχουν μελετήσει 

όσα προηγήθηκαν, τους ζητάμε να μεταβούν σε ιστοσελίδα προκειμένου να 

δοκιμάσουν τις γνώσεις τους, όπως επίσης εδώ κι εδώ. Για να εμπεδώσουν όλα όσα 

έχουν μάθει, προτείνουμε στους μαθητές να εξασκηθούν περισσότερο τόσο σε 

σχετική ιστοσελίδα, όσο και στο Λογισμικό Γλώσσα Ε΄-Στ΄ του Παιδαγωγικού 

Ινστιτούτου και στην ενότητα «Το Πάρκο». 

 Αρχικά αναφέρουμε στους μαθητές ότι θα πρέπει να «ανακαλύψουν» στο κείμενο 

τα υποκείμενα, να επιλέξουν τη λέξη και στη συνέχεια να τη χρωματίσουν με το 

«χρώμα επισήμανσης κειμένου» από την κεντρική εργαλειοθήκη του Επεξεργαστή 

κειμένου, εδώ για παράδειγμα του Microsoft Word. Στη συνέχεια θα κάνουν το ίδιο 

και για τους άλλους βασικούς όρους (αντικείμενο-κατηγορούμενο). Για κάθε έναν 

όρο της πρότασης ορίζεται διαφορετικό χρώμα.  

http://webcache.googleusercontent.com/search?q=cache:http://daskalosk.gr/GR6.htm
http://www.pi-schools.gr/books/dimotiko/glossa_st/st_mat_2.pdf
http://www.pi-schools.gr/books/dimotiko/glossa_e/e_mat_2.pdf
http://egpaid.blogspot.com/2010/02/blog-post_5194.html
http://online.eduportal.gr/b/newgr/neoglo3yakagym/NeoGlo1.htm
http://online.eduportal.gr/b/newgr/neoglo3yakagym/NeoGlo4.htm
http://online.eduportal.gr/b/newgr/neoglo3yakagym/NeoGlo3.htm
http://katsba.ueuo.com/dim/c/glw-ypokeimeno-rhma-antikeimeno.htm
http://ts.sch.gr/repo/online-packages/dim-glossa-e-st/start.html
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Κατόπιν υπενθυμίζουμε στους μαθητές τον κανόνα που κατέγραψαν νωρίτερα και 

τους παροτρύνουμε να βάλουν κόμμα εκεί που χρειάζεται. Στις περιπτώσεις κατά τις 

οποίες είτε το υποκείμενο είτε το αντικείμενο είναι μια ολόκληρη πρόταση ή το 

υποκείμενο εννοείται ή έχουμε περιπτώσεις άμεσου και έμμεσου αντικειμένου, τους 

ανακοινώνουμε ότι αυτό θα γίνει με την εισαγωγή σχολίωνκατάλληλωννα εξηγήσουν 

κάθε φορά σε ποια περίπτωση αναφερόμαστε. Οι ομάδες παρουσιάζουν μεταξύ τους 

στον διαδραστικό πίνακα τα αποτελέσματα της επεξεργασίας του κειμένου και 

εντοπίζουν κοινές και διαφορετικές «πινελιές» στην «παλέτα» που δημιουργήθηκε 

από κάθε ομάδα.   

 

Ε. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

Η δραστηριότητα που αναφέρεται παραπάνω εμπλουτίζει το μάθημα με στοιχεία που 

περιέχονται σε πόρους που προέρχονται από ΤΠΕ, χωρίς να ξεφεύγουν από τη λογική 

και τη σειρά που έχει το σχολικό εγχειρίδιο. Η δραστηριότητα είναι μεγάλη σε σχέση 

με τον διαθέσιμο διδακτικό χρόνο. Πολλά όμως από αυτά που προβλέπεται να 

πραγματοποιηθούν οι μαθητές τα έχουν επεξεργαστεί και στο παρελθόν, στην Ε΄ 

Τάξη. Ενδέχεται ο διδακτικός χρόνος να παραταθεί κατά 1 ώρα. 

Μπορεί  να αναλάβει η κάθε ομάδα να επισκεφτεί λιγότερες από τις 5 

υπερσυνδέσεις που προβλέπονται στην 3
η
 φάση της δραστηριότητας, ώστε να 

εξοικονομηθεί χρόνος. Επειδή οι προτεινόμενες δραστηριότητες ενδέχεται να 
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δυσκολέψουν αρκετά τους μαθητές, κρίνεται απαραίτητη η χρήση διαδραστικού 

πίνακα, ώστε να μπορεί ο διδάσκων ανά πάσα στιγμή να επιδείξει. 


